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Epiphaniekollekte 2019
Zwei Pfarreien und ein Frauenkloster brauchen Ihre Hilfe
(Samstag, 5. Januar und Sonntag, 6. Januar 2019)

Risse in den Wänden, Verschmutzungen, Feuchtigkeit vom Boden und ein undichtes Dach bedrohen manche Kirche oder Kapelle. Besonders betroffen ist die Kirche Sogn Gion in Domat/Ems (GR), die Pfarrkirche Heiligkreuz in Carouge (GE) und die Klosterkirche der Kapuzinerinnen in Maria Rosengarten Wonnenstein in Niederteufen (AI), für welche die Epiphaniekollekte 2019 gemäss dem Entscheid der Schweizer Bischöfe aufgenommen wird. Den Pfarreien und dem Kloster fehlt das Geld, um die bei allen drei Kirchen unbedingt notwendigen Renovationsarbeiten selbständig anzugehen. Die Inländische Mission ruft deshalb anlässlich des Epiphaniefestes 2019 zur Solidarität auf und bittet um Spenden für die zwei Pfarreien und das Kloster. Seit über 150 Jahren setzt sich die Inländische Mission zusammen mit den Schweizer Bischöfen für den Kirchenerhalt in allen Landesteilen der Schweiz ein, um Gotteshäuser als Orte von Gebet, Gottesdienst und Seelsorge zu bewahren.

Kirche Sogn Gion in Domat/Ems (GR): Die Kirche als Kulturdenkmal
Die römisch-katholische Sogn Gion/Sankt Johannes, welche das Dorfbild von Domat/Ems beherrscht, ist eine spätgotische Kirche, welche bis ins 18. Jahrhundert als Pfarrkirche diente und bis heute ein Kulturdenkmal von nationaler Bedeutung ist. Die dringend notwendige Gesamtsanierung kostet 5 Mio. Franken, von denen bis heute zwei Millionen noch ungedeckt sind.

Pfarrkirche Heiligkreuz in Carouge (GE): Die Kirche als Dorfzentrum
Die 1780 eingeweihte Pfarrkirche Heiligkreuz in Carouge war lange der katholische Vorposten vor der Stadt Genf. 1816 wurde Carouge dem Kanton Genf zugeschlagen. Die neoklassizistische Kirche bedarf einer gründlichen Innensanierung, was die finanziellen Möglichkeiten der Pfarrei Carouge übersteigt.

Klosterkirche Wonnenstein in Niederteufen (AI): Eine Oase in der Nähe der Stadt St. Gallen
Die in den Jahren 1685–1687 errichtete Klosterkirche Maria Rosengarten Wonnenstein der Kapuzinerinnen in Niederteufen bedarf ebenfalls einer gründlichen Sanierung, was die Möglichkeiten der kleinen Schwesterngemeinschaft übersteigt. Mit der Epiphaniekollekte 2019 sollen die notwendigen Vorarbeiten finanziert und die Renovation in Gang zu bringen.

IM-Info
[bookmark: _GoBack]In der Informationsschrift «IM-Info» werden die drei unterstützen Pfarreien sowie die zu restaurierenden Objekte ausführlich vorgestellt. Die Zeitschrift wird im Dezember 2018 an alle Pfarreien der Schweiz und an Privatspender verschickt. Die Inländische Mission dankt den Pfarreien für das Auflegen der Publikation im Schriftenstand. Weitere Gratisexemplare können bei der IM-Geschäftsstelle bezogen werden: 041 710 15 01.
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