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Epiphaniekollekte 2022
Drei Pfarreien brauchen Ihre Hilfe
(Samstag, 1. Januar, und Sonntag, 2. Januar 2022)

Dies gilt insbesondere für die Pfarrkirchen Maria Lourdes in Dussnang (TG), Maria Magdalena in Troistorrents (VS) und San Martino in Sornico (TI), für welche die Epiphaniekollekte 2022 aufgenommen wird. Der Kirchgemeinde und den Pfarreien fehlt das Geld, um die unbedingt notwendigen Renovationsarbeiten selbständig anzugehen. Spenden für die Epiphaniekollekte via unser PC 60-790009-8 sind sehr willkommen. Herzlichen Dank!

Pfarrkirche Maria Lourdes in Dussnang (TG):
Die Pfarrkirche im Hinterthurgau ist die im neugotischen Stil errichtete erste Betonkirche der Schweiz. Die 1892 eingeweihte Kirche mit einer abenteuerlichen Entstehungsgeschichte steht unter eidgenössischem Denkmalschutz und bedarf nach 130 Jahren einer Gesamtsanierung. Das übersteigt die finanziellen Möglichkeiten der personell kleinsten Kirchgemeinde des Kantons Thurgau.

Pfarrkirche Maria-Magdalena in Troistorrents (VS):
Die heute noch bestehende Kirche wurde 1722 eingeweiht. 1959 fand eine Gesamtrestaurierung statt, bei der neue Kirchenfenster eingesetzt wurden. 1971 wurde eine neue Orgel eingebaut, 2009 der Chorraum und der Eingangsbereich neugestaltet, 2010 der Kirchturm renoviert und 2013 die Kirche an ein Fernwärmesystem angeschlossen. Nun müssen die Mauern und das Gewölbe saniert, die Bemalung und die Altarbilder gereinigt und aufgefrischt, die Beleuchtung erneuert und ein Sprechzimmer eingebaut werden. Das übersteigt die finanziellen Möglichkeiten der Pfarrei.

Pfarrkirche San Martino in Sornico (TI):
Die Pfarrkirche San Martino in Prato-Sornico ist eine im romanischen Stil erbaute Kirche mit barocker Innenausstattung von historischer Bedeutung. Die Innenausstattung in der einschiffigen Kirche mit zwei Seitenkapellen wurde seit Anfang des 20. Jahrhunderts nicht mehr restauriert. Gegenwärtig befinden sich alle Statuen und Fresken im Innen- und Aussenbereich wie auch die Hauptfassade der Kirche in einem fortgeschrittenen Stadium des Verfalls und müssen dringend saniert werden.

IM-Magazin Winter 2021/2022
In der Informationsschrift «IM-Magazin» werden die drei Projekte ausführlich vorgestellt. Die Inländische Mission dankt den Pfarreien für das Auflegen der Publikation im Schriftenstand. Weitere Gratisexemplare können bei der IM-Geschäftsstelle bezogen werden: 041 710 15 01.

Medienkontakt
Urban Fink-Wagner, Geschäftsführer: Telefon 041 710 15 03, urban.fink@im-mi.ch

Wir danken allen Pfarreien und Kirchgemeinden für die Epiphaniekollekte 2022. Da der Gottesdienstbesuch und der Kollekteneinzug wegen der Corona-Pandemie erschwert sind, sind wir umso mehr auf Ihre Hilfe angewiesen! Wir wünschen allen frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins 2022!
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