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Zofingue, le 16 novembre 2021
Collecte de l’Épiphanie 2022
Trois paroisses ont besoin de votre aide
(Samedi 1 janvier et dimanche 2 janvier 2022)

Cela vaut en particulier pour les églises paroissiales de Notre-Dame de Lourdes à Dussnang (TG), Sainte-Marie-Madeleine à Troistorrents (VS) et San Martino à Sornico (TI), pour lesquelles la collecte de l’Épiphanie est destinée en 2022 selon la décision des évêques suisses. La commune ecclésiastique et les deux paroisses n’ont pas assez d’argent pour entreprendre seules les travaux de rénovation qui sont essentiels.

Église paroissiale de Notre-Dame de Lourdes à Dussnang (TG):
Première église en béton de Suisse construite en style néo-gothique, l’église paroissiale à Dussnang en Thurgovie est placée sous le patronage de Marie de Lourdes. Cette église aux origines aventureuses inaugurée en 1892 est un bâtiment placé sous la protection fédérale des monuments historiques. La «Marienkirche», qui a maintenant 130 ans, a un besoin urgent de rénovation qui surcharge financièrement la commune ecclésiastique malgré un taux d’imposition élevé et des paiements compensatoires.

Église paroissiale Sainte-Marie-Madeleine à Troistorrents (VS):
Une nouvelle église, qui existe encore aujourd’hui, a été consacrée en 1722. En 1959 a eu lieu une restauration totale. Un nouvel orgue a été installé en 1971, le choeur et l’entrée ont été réaménagés en 2009, le clocher a été rénové en 2010 et l’église a été raccordée à un système de chauffage urbain en 2013. Il faut maintenant rénover les murs et la voûte, nettoyer et rafraîchir la peinture et les retables, moderniser l’éclairage et installer un parloir. Le projets dépasse les possibilités de la paroisse.

Église paroissiale San Martino à Sornico (TI):
L’église paroissiale de San Martino à Prato-Sornico est une église construite en style roman avec un intérieur baroque d’importance historique. L’intérieur de l’église à nef unique avec deux chapelles latérales n’a cependant pas été restauré depuis le début du XXe siècle. Actuellement, toutes les statues et les fresques de l’intérieur et de l’extérieur, ainsi que la façade principale de l’église, sont dans un état de délabrement avancé et ont un besoin urgent d’être restaurées.

Revue MI Hiver 2021/2022
Dans la «Revue MI», les trois églises à restaurer sont présentés en détail. La Mission Intérieure remercie les paroisses de mettre la Revue MI à disposition sur leur lieu d’activité. D’autres exemplaires gratuits peuvent être obtenus au bureau de la MI: 041 710 15 01. Nous tenons à remercier toutes les paroisses et les communautés ecclésiastiques pour la collecte. La participation aux offices religieux et la collecte de fonds étant rendues difficiles par la pandémie de corona, nous sommes d’autant plus dépendants de votre aide! Nous vous souhaitons à tous joyeux Noël et une bonne année 2022!
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